

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 38 (4606)

ВТОРНИК, 30 МАРТА 1976 года.

Цена 2 коп.

## В обкоме КПСС, Совете Министров Башкирской АССР, облсовпрофе и обкоме ВЛКСМ Образцово подготовить школы к новому учебному году

Бюро обкома КПСС, Совет Министров Башкирской АССР, облсовпроф и обком ВЛКСМ одобрили социалистические обязательства трудящихся республики по подготовке школ и других детских учреждений к 1976—1977 учебному году. Горкомом, райкомом КПСС и ВЛКСМ, исполкомом городских и районных Советов депутатов трудящихся, Министерству просвещения Башкирской АССР, обкому профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений предложено широко развернуть социалистическое соревнование за успешное выполнение принятых обязательств, привлекая к этому делу всю общественность республики.

Министерству просвещения Башкирской АССР и обкому профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений поручено подвести итоги социалистического соревнования по состоянию на 1 декабря 1976 года и внести их на рассмотрение бюро обкома КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ.

## Социалистические обязательства по подготовке школ и других детских учреждений Башкирской АССР к 1976—1977 учебному году

Претворяя в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС в области народного образования, работники просвещения, советские, профсоюзные и комсомольские организации, колхозы и совхозы, промышленные предприятия и строительные организации Башкирской АССР берут на себя обязательства по образовательной подготовке школ и других детских учреждений к 1976—1977 учебному году.

Обеспечить выполнение Закона о всеобщем восьмилетнем обучении, охватить всеми формами среднего образования не менее 98 процентов выпускников восьмых классов и не менее 64 процентов из них принять в 9-е классы общеобразовательных школ.

Не допускать отсева учащихся из школ по неуважительным причинам.

Добиться повсеместного выполнения народнохозяйственных планов по сети школ, контингентом учащихся общеобразовательных школ, школ-интернатов, вечерних (сменных) школ, заочному обучению работающей молодежи, по школам и группам продленного дня, школьным интернатам, дошкольным учреждениям.

Продолжить работу по сокращению сменности занятий в школах.

Построить к началу нового учебного года за счет средств государственных капиталовложений всех ведомств школьные здания на 12.000 мест.

Инициативным путем за счет средств колхозов, совхозов, промышленных предприятий и других шефствующих организаций к 1 сентября 1976 года школ на 10.000 мест, пристроенных классовых комнат на 2000 мест, школьных интернатов на 1500 мест, учебных мастерских, дошкольных учреждений на 2000 мест,

столовых на 830 мест, кабинетов на 420 мест.

Обеспечить на 1 сентября 1976 года освоение не менее 75 процентов бюджетных ассигнований на приобретение учебных пособий и оборудования.

Заключить к 15 августа 1976 года капитальный ремонт зданий школ, интернатов при школах, детских домов, школ-интернатов и дошкольных детских учреждений, квартир учителей, заготовить и подвести к школам годовой запас топлива.

Завести до 15 августа 1976 года во все районы и города республике учебники, школьные письменные принадлежности и снабдить ими всех учащихся до начала учебного года. Обеспечить выполнение плана закупки поддержанных учебников, а также создать библиотечный фонд учебников в каждой школе — не менее 35 процентов потребности.

Издать к 1 июля 1976 года 41 название учебников для башкирских школ.

Улучшить жилищно-бытовые условия учителей, предоставляя им благоустроенные квартиры. До начала учебного года за счет государственных капиталовложений, колхозов, самообложения и других источников финансирования построить для них 320 квартир. До начала учебного года обеспечить учителей топливом в соответствии с существующими нормами.

Охватить организованным отдыхом в летний период 27,5 тысячи работников просвещения, в том числе туристскими походами по родному краю 21 тысячу человек, санаториями и домами отдыха 6 тысяч человек, самостоятельными санаториями и домами отдыха 500 человек.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на республиканском совещании работников народного образования и представителей общественности.

## КВАРТАЛЬНЫЙ ДОСРОЧНО

Труженники совхоза «Степной», воодушевленные решениями XXV съезда КПСС, досрочно выполнили план первого квартала 1976 года по продаже молока и мяса государству. Молока при плане 1025 сдали 1035 центнеров. План заготовок мяса выполнен на 146 процентов. Сверхплановая сдача молока продолжается. До конца квар-

тала будет его продано дополнительно 160 центнеров. Значительный вклад в успешное выполнение плана внесли передовые доярки Булякбика Бикбова, Рахима Рысбаева, Катифа Султанова, надвигающие сейчас ежедневно по 10—11 килограммов от каждой коровы, а также скотники Амир Кунакасов, Равиль Насибуллин и телятница Хавиля Супанова.

## 11 апреля—выборы народных судей

### На страже интересов народа

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 12 декабря 1975 года назначены очередные выборы народных судей районных (городских) народных судов РСФСР на воскресенье 11 апреля 1976 года.

На основании статьи 113 Конституции РСФСР и статьи 28 Закона о судостроительстве РСФСР народные судьи районных судов избираются гражданами района, города на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании сроком на пять лет.

Выборы новых представителей в основное звено судебной системы — важное событие в общественно-политической жизни страны. Облеченные высоким доверием народа, советские судьи охраняют интересы государства и права советских граждан, укрепляют государственную дисциплину, содействуют ликвидации преступности и правонарушений.

Народный суд на практике реализует программные требования партии по укреплению советского правопорядка. Только ему принадлежит исключительная прерогатива именем государства осуществлять правосудие, окончательно решать вопрос и виновности человека и назначения наказания, восстанавливать нарушенные права. Авторитет приговора или решения суда в их общеобязательной силе, непрерываемой необходимости исполнения всеми гражданами, должностными лицами и организациями.

На протяжении всей истории Советского государства наш суд выполняет невиданные ранее гуманные и воспитательно-профилактические функции. Строгость закона в отношении злостных преступников и вера в человека, случайно оступившегося в жизни, — эти принципы были и остаются основополагающими в деятельности советских судей.



Демократические принципы народного суда, присущие социалистическому обществу, были заложены уже в первых декретах рабоче-крестьянской власти. В их подготовке непосредственное участие принимал В. И. Ленин.

Вопросам дальнейшего развития социалистической демократии, совершенствования законодательства, укрепления социалистического правопорядка большое внимание было уделено на XXV съезде КПСС.

Задача агитаторов, политинформаторов и других работников идеологического фронта — в предвыборные дни рассказать населению о социалистической демократии, о демократических принципах народного суда и вести агитацию за выдвинутого кандидата в народные судьи.

НА СНИМКЕ: кандидат в народные судьи Х. Х. Тагиров.

Фото В. Усманова.

## ЕДИНОДУШНОЕ ОДОБРЕНИЕ

С БОЛЬШИМ интересом в эти дни коммунисты района изучают материалы XXV съезда партии. В ходе изучения итогов работы исторического съезда КПСС коммунисты хозяйств и организаций вскрывают имеющиеся недостатки, намечают новые рубежи.

Хайбуллинский совхоз. Здесь недавно состоялось общесовхозное партийное собрание.

Доклад об итогах работы XXV съезда КПСС, задачах партийной организации совхоза сделал директор совхоза З. Р. Искужин. В докла-

де он остановился на рассмотренных XXV съездом партии вопросах дальнейшего развития страны и в свете решений съезда говорил о достигнутых успехах, коллективом совхоза, о перспективах развития хозяйства на десятое пятилетие.

В своих выступлениях шофер автогаража М. И. Шаронов, тракторист М. Н. Сагитов, веттехник З. З. Ласынов, главный инженер З. И. Тувалев, главный зоотехник Я. Х. Мухарямов и другие горячо одобрили принятые XXV съездом решения. Однако, они отмечали, что для успешного претворения в жизнь решений съезда, в хозяйстве

нужно искоренить имеющиеся недостатки. В частности на некоторых фермах солома плохо запаривается, не хватает запчастей, а весенне-полевые работы уже на подходе, райобъединение «Сельхозтехника» мало помогает совхозу и т. д.

На собрании принял участие секретарь райкома КПСС А. Ф. Бикбов.





## Творчески изучать материалы съезда

Материалы XXV съезда КПСС должны стать главным учебником каждого комсомольца, всех юношей и девушек, их программой действия на будущее. Поэтому основная задача районной комсомольской организации, комсомольских работников и активистов сегодня состоит в организации широкой пропаганды Отчетного доклада Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, всех документов, принятых на форуме коммунистов страны, в обеспечении их глубокого всестороннего изучения.

В настоящее время районный комитет ВЛКСМ разработал конкретный план мероприятий по пропаганде и изучению документов съезда. Создана лекторская группа. В кружках комсомольского политпросвещения началось изучение материалов XXV съезда партии. Первые занятия по изучению материалов съезда прошли в комсомольских организациях колхоза имени Фрунзе (пропагандист Г. З. Аллабердин), райбольницы (М. Г. Бухарбаев), райсовета (С. С. Биктимиров), Антиганской бригады колхоза «Красное знамя» (Р. Г. Туляшева), Бакаловской фермы Таналыкского совхоза (В. Н. Аллагулов).

Изучение документов XXV съезда партии проходит в обстановке большого политического и трудового подъема, ибо в ходе учебы молодежь намечает для себя новые рубежи в социалистическом соревновании, закрепляет достигнутые успехи в девятой пятилетке.

Михаил Никитин после окончания Бурибаевской средней школы пришел работать слесарем в автотранспортный цех Бурибаевского рудоуправления. Через год, в 1970 году выучился на шофера и поехал на службу в ряды Советской Армии.

Вернувшись со службы, Михаил пришел в родной цех и попросил работу. Ему дали автомашину и с тех пор Никитин работает здесь шофером. Бывший воин с первых дней работы показал себя трудолюбивым, любящим технику. Комсомолец Никитин сейчас наравне с опытными водителями водит тяжелогрузный самосвал КРАЗ. Он в числе передовых шоферов рудоуправления. Об этом говорят благодарности в трудовой книжке, знак «Победитель социалистического

В ходе изучения и пропаганды материалов съезда сейчас необходимо развернуть широкую подготовку к проведению Ленинского урока «Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи», принять действенные меры к тому, чтобы это важное мероприятие прошло на высоком идейно-политическом уровне. Для этого нужно организовать встречи с делегатами съезда партии, ветеранами партии, комсомола, труда, передовиками производства. Комитеты ВЛКСМ должны осуществлять строгий контроль за ходом занятий в сети политпросвещения, обеспечивать высокую эффективность их проведения. Эта работа хорошо поставлена в комсомольских организациях Бурибаевского рудоуправления, совхоза «Степной», райсовета. А комитеты комсомола колхоза «Красный доброволец», райобъединения «Сельхозтехника», Самарского АТП и некоторых других запустили подготовку к Ленинскому уроку. Причина этого положения кроется в безинициативности комитетов ВЛКСМ и их секретарей.

Сегодня мы живем под девизом «Пятилетке эффективности и качества — энтузиазм и творчество молодых!» И этот девиз комсомольцы должны претворять в жизнь ударным трудом, активной учебой, что явится вкладом в выполнение решений XXV съезда КПСС.

**Р. СУЛТАНОВА,**  
секретарь райкома ВЛКСМ.

соревнования 1974 года». Решением президиума обкома профсоюза Николаю присвоено звание «Лучший водитель автосамосвала КРАЗ».

Передовой производственник Никитин в девятой пятилетке сделал 454500 тонна-километров при обязательстве

# Твои дела, молодежь! МЫ УЧИМСЯ У ПАРТИИ

На XXV съезде КПСС большое внимание было уделено деятельности комсомольских организаций. Отмечая важную роль Ленинского комсомола в осуществлении экономической политики партии, съезд особо подчеркнул его призвание и предназначение — быть школой воспитания, где молодые люди активно приобщаются к сознательному участию в коммунистическом строительстве. Уроки в этой школе нужно строить так «чтобы энтузиазм, живость ума, молодая энергия оставались у наших людей на всю жизнь», сказал в докладе на съезде Л. И. Брежнев.

Отчет ЦК КПСС, другие документы съезда — это главные учебники для тех, кто занимается в системе комсомольской политической учебы. К ним сейчас обращаются рабочий и механизатор, инженер и ученый, студент и школьник.

Сейчас очень важно во всей полноте довести до каждого комсомольца, молодого человека идеи съезда, дух съезда, предназначения съезда. Это задача не только пропагандиста и лектора, но и каждого комсомольского работника и активиста.

Определить конкретные рубежи каждой комсомольской организации, каждого члена ВЛКСМ в борьбе за выполнение решений съезда партии поможет Всесоюзное комсомольское собрание, ленинский зачет «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!».

В этом учебном году вся работа пионер-

ской и комсомольской организаций нашей школы велась под лозунгом «Достойную встречу XXV съезду партии». Приглашали передовиков производства, коммунистов на вечера, проводили пионерские сборы под девизом «Берем с коммунистов пример». К XXV съезду КПСС в комсомольских группах провели общественно-политическую аттестацию, подвели итоги Всесоюзному ленинскому зачету «Решения XXIV съезда КПСС — в жизнь!». В конце марта в школе пройдет смотр художественной самостоятельности, посвященный родной партии, ленинскому комсомолу.

Много нужных и полезных дел сделано руками наших пионеров и комсомольцев, которыми можно гордиться, но не успокаиваться. Мы учимся и будем учиться у партии взыскательно, строго подходить к каждому делу: каждый ли пионерский отряд, каждая ли комсомольская группа живет кипучей и увлекательной жизнью.

Для нас пионеров и комсомольцев, решения XXV съезда КПСС — главная программа достижения новых высот, основа большого, принципиального разговора о дальнейших перспективах деятельности комсомольских и пионерских организаций.

**Р. РАХМЕТОВА,**  
секретарь комсомольской организации  
Подольской средней школы.

## Доверие оправдали

— Еще перед постановкой скота на зимнее содержание партийная организация бригады решила доверить самый ответственный участок — уход за молодым крупным рогатым скотом — комсомольцам Равиль и Зульфия Ишемгуловым, — говорит бригадир Сакмар-Назаргуловской бригады Амирхан Сайфуллин. — И не ошиблась. Они оправдали ее надежды.

Супруги Равиль и Зульфия Ишемгуловы два года назад приехали в колхоз «Сакмар». За короткий срок они сумели показать себя трудолюбивыми и завоевать уважение коллектива и руководителей хозяйства.

В начале стойлового периода они приняли группу в 50 телят возрастом от двух до четырех месяцев. Их питомцы всю зиму дают хорошие

привесы, за что передовые производственники не разочаровались правлением колхоза денежными премиями.

И не случайно. Зайдешь в помещение — в нем тепло, светло, сухо, везде завидный порядок. В кормушках свежее сено, мел, соль. Равиль и Зульфия раздают им хорошо приготовленную кашу, в корытах свежескляченная вода. Они стремятся, чтобы каждый килограмм корма доходил до каждого животного.

В социалистическом соревновании среди животноводов супруги Равиль и Зульфия идут впереди. В первые два месяца первого года новой пятилетки они получили по 655 граммов среднесуточного привеса от каждой головы при плане 600 граммов.

**У. ИЛИМБЕТОВ.**

ляется депутатом поселкового Совета, членом комсомольского комитета автотранспортного цеха.

НА СНИМКЕ: Михаил Никитин.

Фото В. Усманова.



Сара Абубакирова три года назад после школы пришла сразу на ферму. За ней закрепили группу телят. Начались хлопотные дни молодого животновода, полные забот, тревог, радостей. В ее группе содержались новорожденные телята до 3-4-месячного возраста. От того, какой уход получают они в этот период, во многом зависит их дальнейшая судьба. Поэтому с душой относилась

## ПО-КОМСОМОЛЬСКИ

она к делу. Это позволило Саре добиться хороших успехов в работе. Среднесуточный привес животных не понижается с 600 граммов при норме 500.

За два года Сара стала опытным животноводом, хорошо знающим все тонкости своей работы. Она и не рассталась бы с телятами, если бы руководители фермы не попросили ее стать дояркой. Обязанность комсомольца идти туда, где ты нужен, желание испытать себя на более серьезном деле положили конец колебаниям Абубакировой, и она в прошлом году приняла группу коров. С еще большей энергией взялась Сара за новое дело.

— Пока была телятницей, считала, что эта работа самая трудная, — говорит С. Абубакирова. — А работа доярки, оказывается еще труднее. Но я старалась не отставать от своих подруг. И эта работа нравится мне, а высокое звание комсомолки обязывает трудиться хорошо.

Сара Абубакирова, встав на трудовую вахту в честь XXV съезда КПСС, взяла повышенное социалистическое обязательство — надоть в 1976 году от каждой коровы по 2400 кг молока. Сейчас она надаивает по 5,2 кг молока от коровы в день.

**И. УРАЛОВ.**



# Примерная тематика

# лекций, докладов и бесед по материалам XXV съезда КПСС

1. XXV съезд КПСС—новый исторический рубеж в развитии советского общества на пути к коммунизму.
2. Международное значение XXV съезда КПСС.
3. XXV съезд КПСС о положении в мире и международной деятельности КПСС.
4. Рост могущества и влияния мира социализма—важнейший фактор социального прогресса человечества.
5. Возрастание общности в политике, экономике, социальной жизни стран социализма, постепенное их сближение—закономерность современного общественного развития.
6. Нерушимый союз братских партий—основа тесного сотрудничества стран социализма.
7. XXV съезд КПСС о развитии политического, экономического и идеологического сотрудничества братских стран социализма, укреплении их единства.
8. XXV съезд КПСС об антимарксистской, антисоциалистической сущности идеологии и политики маоизма.
9. XXV съезд КПСС о повышении роли освободившихся стран в мировом развитии.
10. Укрепление сотрудничества с освободившимися странами—одно из главных направлений внешней политики КПСС.
11. Борьба за утверждение принципов мирного сосуществования, за прочный мир—главное в политике КПСС по отношению к капиталистическим государствам.
12. Переход от «холодной войны» к разрядке напряженности—результат Нового соотношения сил на мировой арене, плодотворный итог борьбы КПСС за реализацию Программы мира.
13. Программа дальнейшей борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов, принятая XXV съездом КПСС.
14. Борьба КПСС за претворение в жизнь Заключительного акта общеевропейского совещания, развитие мирного сотрудничества в Европе.
15. Конструктивное развитие отношений СССР со странами Западной Европы—важный вклад в дело мира.
16. Улучшение советско-американских отношений—решающее условие ослабления угрозы но-

- вой мировой войны и укрепления мира.
17. Развитие экономического, научно-технического и культурного сотрудничества СССР с капиталистическими странами—важный фактор материализации разрядки, укрепления мирных связей между народами.
18. Борьба за прекращение гонки вооружений, за разоружение—одно из главных направлений внешнеполитической деятельности КПСС и Советского государства.
19. Сокращение вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе—важное условие подкрепления разрядки политической разрядки военной.
20. Ликвидация остающихся военных очагов, и прежде всего достижение справедливого и прочного урегулирования на Ближнем Востоке—составная часть программы дальнейшей борьбы за мир.
21. Обеспечение безопасности в Азии на основе совместных усилий государств этого континента—назревшая проблема современности.
22. Полная ликвидация остатков системы колониального угнетения, всех очагов колониализма и расизма—одна из важнейших международных задач.
23. КПСС и мировой революционный процесс.
24. Углубление общего кризиса капитализма и обострение его противоречий на современном этапе.
25. Капитализм—общество, лишённое будущего.
26. Рост революционной борьбы в странах капитала, сплочение антиимпериалистических сил.
27. Рост влияния коммунистических партий в капиталистическом мире—одно из знаменательных явлений современности.
28. XXV съезд КПСС о значении общих закономерностей развития революции, строительства социализма и коммунизма.
29. Пролетарский интернационализм—один из главных принципов марксизма-ленинизма, непреложный закон мирового коммунистического движения.
30. Разрядка международной напряженности и классовая борьба.
31. XXV съезд КПСС об особенностях идеологического противоборства двух систем в современных условиях.

32. Экономика—решающий участок борьбы советского народа за коммунизм.
33. Выполнение девятой пятилетки—новый крупный шаг в создании материально-технической базы коммунизма, в повышении уровня жизни народа, в обеспечении безопасности страны.
34. XXV съезд КПСС об экономической стратегии партии.
35. Основные социальные и экономические задачи десятой пятилетки—пятилетки качества и высокой эффективности.
36. Программа социального развития и повышения уровня жизни народа в десятой пятилетке.
37. XXV съезд КПСС о задачах дальнейшего развития и совершенствования индустриальной базы советской экономики.
38. Последовательное и неуклонное осуществление аграрной политики, разработанной мартовским (1965 г.) пленумом ЦК КПСС,—одно из главных направлений работы партии в десятой пятилетке.
39. XXV съезд КПСС о задачах роста производства и повышения качества товаров народного потребления.
40. Улучшение использования резервов производства и усиление режима экономии—важная общенародная задача.
41. Быстрый рост производительности труда, резкое повышение эффективности всего общественного производства—важнейшая составная часть экономической стратегии партии.
42. Ускорение научно-технического прогресса—одна из узловых проблем развития советской экономики.
43. XXV съезд КПСС о задачах дальнейшего развития внешнеэкономических связей СССР.
44. XXV съезд КПСС о совершенствовании управления экономикой, всего хозяйственного механизма.
45. Повышение качества работы по всем звеньям народного хозяйства—ключевая проблема экономического развития.
46. КПСС—политический вождь рабочего класса, всех трудящихся, всего народа.
47. Последовательное развитие внутрипартийной демократии, повышение требовательности к каждому члену партии—основа развития КПСС.
48. XXV съезд КПСС о повы-

- шении уровня партийного руководства, организаторской и политической работы в массах.
49. Ленинский стиль работы—важное условие успеха партийного руководства.
50. Контроль и проверка исполнения принятых решений—важнейшая часть организаторской деятельности партии.
51. Критика и самокритика—закон партийной жизни, всей нашей работы.
52. XXV съезд КПСС о кадровой политике партии.
53. Задачи идейно-воспитательной работы партии в современных условиях.
54. Марксистско-ленинская теория—прочный фундамент коммунистического воспитания, всей революционно-преобразующей деятельности КПСС.
55. Творческое развитие XXV съездом КПСС теории научного коммунизма.
56. Единство идейно-политического, трудового и нравственного воспитания—требование комплексного подхода к идеологической работе партии.
57. Утверждение в сознании трудящихся идей советского патриотизма и социалистического интернационализма—одна из важнейших задач партии.
58. XXV съезд КПСС о повышении роли социалистического соревнования в экономическом развитии, общественно-политической жизни страны.
59. XXV съезд КПСС о роли

- литературы и искусства в коммунистическом воспитании трудящихся.
60. XXV съезд КПСС о путях дальнейшего развития социалистической демократии.
61. Совершенствование советского законодательства и укрепление социалистического правопорядка—важное условие развития социалистической демократии.
62. Социалистический демократизм—воплощение органического единства подлинной свободы и высокой ответственности личности перед обществом.
63. XXV съезд КПСС об улучшении работы Советов как важной задаче государственного строительства.
64. XXV съезд КПСС о задачах профсоюзов в современных условиях.
65. Ленинский комсомол—надежный помощник партии, ее боевой резерв.
66. Советский образ жизни—великое завоевание социализма.
67. Вооруженные силы—страж мирного труда советского народа, оплот всеобщего мира.
68. Советский народ—строитель первого в истории человечества коммунистического общества.
69. Возрастание руководящей роли КПСС в коммунистическом строительстве.
70. Претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС—дело всей партии, всего советского народа.

## ● Вести с полей

### ЗАДЕРЖИВАЕМ ТАЛЫЕ ВОДЫ

Хайбуллинский совхоз. Механизатор Худайбердинского отделения Ишбулды Исянбаев первым в совхозе вывел свой трактор на задержание талых вод. Велел за ним выехать и механизатор Комсомольского отделения Закари-

ян Баязитов. Итак, полеводы нашего совхоза приступили к весенне-полевым работам первого года новой пятилетки.

Д. АНДРИАНОВ,  
гл. агроном совхоза.



Об этих животноводах из колхоза имени Фрунзе мы рассказывали в одном из мартовских номеров нашей газеты. А недавно наш фотокорреспондент В. Усманов побывал на ферме, где трудятся коммунисты Кенис Ишимов и его супруга Накия. Они, как и обычно, были заняты уходом за телятами.

—Будем и в дальнейшем работать так, чтобы обеспечить полную сохранность закрепленного молодняка, бороться за более высокие приросты,—говорят они.

НА СНИМКЕ: Кенис и Накия Ишимовы.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,  
30 марта 1976 г., 3 стр.

## Башкирский ЦНТИ сообщает

### Для удобрения поля

Способы приготовления и внесения в почву органических и минеральных удобрений интересуют многих специалистов сельского хозяйства.

В зерносовхозе «Кубанский» Краснодарского края разработали и внедрили новое приспособление для подпочвенного внесения удобрений. Приспособление смонтировано на пласкорезе—глубокорыхлитель КПР—250 и предназначено для сплошного и ленточного внесения сыпучих и жидких удобрений под иссушаемый горизонт почвы.

Приспособление несложное. Оно состоит из разбрасывающих дисков, жестко закрепленных на трубчатых валах, редукторах; емкостей с ворошилкой и туковывсевающим аппаратом, предохранительного и защитного кожухов и ограничительных стенок.

Приспособление хорошо распределяет удобрения по ширине захвата агрегата или ширине ленты на горизонтальных участках, при работе на склонах и обеспечивает внесение до 10 центнеров туков за один час работы агрегата. Более подробное описание устройства этого приспособления специалисты могут получить в Башкирском центре научно-технической информации по адресу: г. Уфа, ул. Кирова, 15.

В фонды ЦНТИ поступил также информационный материал об опыте эксплуатации разбрасывателя РУН—15Б с использованием четырех- и шестилопастных роторов. Такой опыт проводился по рекомендации Кубанского НИТИМ в колхозе имени Мичурина Новокубанского района Краснодарского края.

Исходный материал—полуперепревший навоз влажность 24,7—33,6 процента. Вес куч—3 тонны, высота—0,89 метра, диаметр—3,2 метра.

Опыт показал, что качество распределения удобрений по поверхности поля во многом зависит от роторов-валкообразователей—разбрасыва-

телей. При работе разбрасывателя с шестилопастным ротором норма внесения удобрений (по результатам взвешивания противней) несколько выше, чем с четырехлопастным ротором. Это объясняется тем, что ротор с четырьмя лопастями измельчает навоз меньше. Поэтому крупные частицы удобрений, попадая в противень, ударяются и выпадают на землю чаще, чем у разбрасывателя с шестилопастным ротором. Кроме того, у разбрасывателя с шестилопастным ротором частицы навоза летят с меньшей скоростью.

Отсюда вывод: использование четырехлопастных роторов позволяет повысить эффективность работы разбрасывателя и качество внесения удобрений.

Кроме информационных материалов о способах приготовления и внесения удобрений Башкирский ЦНТИ может выслать специалистам колхозов и совхозов по их запросам копии информационных листов с описанием опыта работы специализированного отряда по приготовлению и внесению удобрений (в совхозе «Политотделец» Череповецкого района Вологодской области) и об устройстве простейших складов для удобрений, типа силосных наземных траншей с откатной крышей и с применением мобильных средств механизации (такие склады построены и вполне оправдали себя в хозяйствах Пензенского треста по агрохимическому обслуживанию колхозов и совхозов).

Склады траншейного типа строят из железобетонных деталей. Загрузка производится сверху (с настилом) самосвальными транспортными средствами, а выгрузка—тракторной доплатой ПБ-35 или ТЛ-3. Экономический эффект составляет более 53 рублей на каждую тонну емкости складов.

Подборку составил Ф. МОХОВ,  
старший инженер Башкирского ЦНТИ.



## Испытание на мужество

Для выполнения приказа командующего Всесоюзной пионерской военно-спортивной игры «Зарница» в Уфимской средней школе создан штаб игры, куда вошли учителя физкультуры, старшая пионервожатая, организатор внешкольной и внеклассной работы, военрук и учащиеся. В штабе разработали ход игры, задания отрядам.

И вот в одно утро все участники выстроились у школы, готовые начать игру. Каждому отряду предстояло преодолеть ряд препятствий, чтобы первыми водрузить флажок на горе «Белка» и занять оборону для сражения

с «противником». Участники игры прошли «минное поле», зону «заражения газами», тушили «пожар». В стрелковом тире соревновались по стрельбе, санитарный пост выявил умение оказать первую помощь пострадавшим. Но, пожалуй, самым трудным препятствием был глубокий снег. Победителями в игре вышли отряды «Зеленых» и «Синих».

До «Зарницы» в школе был проведен смотр строя и песни.

Активное участие в разработке и проведении игры «Зарница» принял учитель физкультуры М. М. Сайфуллин.

Н. Соболева,

организатор внешкольной и внеклассной работы.

## Лучший отряд

Среди всех пионерских отрядов Валитовской восьмилетней школы самым лучшим является отряд имени дважды Героя Советского Союза Мусы Гареева. Пионеры всегда с большим желанием оказывают помощь октябрятам. Приглашая их на сбор, читают книги о Ленине, разучивают песни, пляски, организуют различные игры.

Сборы проходят с большой активностью. В этом немалая заслуга классного руководителя Ф. Т. Тувалевой. Учащиеся 4 «б» класса не только хорошо ведут пионерскую работу, но и являются заповалами во всех делах школы.

Г. Акилова,

старшая пионервожатая школы.

## Новый вид обслуживания

Сейчас большинство жителей района пользуется коммунальными и другими видами услуг, как плата за квартиру, отопление, газ, свет, телефон, воду, канализацию и т. д. Каждый месяц они приходят в определенное время в сберкасса или же на почту для того, чтобы внести деньги за услуги. Безусловно, это мелочное дело, но отнимает у граждан много времени.

Теперь дело обстоит несколько иначе. Такую плату можно сделать не приходя в эти учреждения. Для этого нужно всего один раз прийти в сберкассу и заполнить одно поручение на периодическое перечисление платежей, по которому сберкасса ежемесячно будет перечислять соответствующим

учреждениям указанную вами сумму, списав их со счета по вкладам. Разумеется, так могут поступать только те, кто имеет лицевой счет.

В случае, когда остаток вклада недостаточен для очередного перечисления за коммунальные и другие услуги, то сберкасса будет заранее вас предупреждать об этом письменно по месту вашего жительства или звонить по телефону.

Безусловно, новый способ обслуживания гораздо удобен в смысле экономии времени и перспективен в будущем.

Р. Хисматуллин,  
заведующий сберкассой.

## В. А. Тропинин



30 марта исполняется 200 лет со дня рождения выдающегося русского художника Василия Андреевича Тропинина (1776—1857). Много лет он был крепостным, испытал всю тяжесть бесправного положения. В. А. Тропинин не смог закончить обучение, но благодаря таланту и неутомимому труду стал одним из

замечательных художников своего времени. Его творчество было тесно связано с патриотическим подъемом периода Отечественной войны 1812 года. Мастер реалистического жанрового портрета, В. А. Тропинин с большим художественным мастерством запечатлел на своих полотнах образы современников: представителей дворянства, купечества, чиновничества, деятелей культуры и искусства. Такие произведения художника, как портрет сына, портреты А. С. Пушкина, К. Г. Равича, П. П. Булахова, навсегда вошли в сокровищницу русского и мирового искусства. Тропинин оставил много произведений бытового жанра и среди них известные — «Кружевница», «Пряха», «Нищий старик» и многие другие.

НА СНИМКЕ: автопортрет В. А. ТРОПИНИНА.  
(Фотохроника ТАСС)

## Спорт Проводы лыжни

Недавно прошел профсоюзно-комсомольский лыжный кросс молодежи. В нем приняли участие команды Таналякского, Матраевского и Хайбуллинского совхозов, Подольской и Уфимской средних школ.

Самыми результативными были Р. Давлетбаева на 3 километра, Г. Гайнетдинова и Т. Цыганова на 5 километ-

ров. Средней школы, на втором и третьем местах — лыжники из Уфимска В. Захарова и Н. Латышова. Неплохи результаты у В. Сорокина (Таналык), В. Труханова и С. Андреева (Матрай).

Сильнейшим на 10-километровой дистанции оказался преподаватель физвоспитания Уфимской средней школы Марат Сайфуллин. Эту дистанцию он пробежал за 45 минут 16 секунд, серебряным призером стал Павел Кузнецов, бронзовым — Я. Сулейманов — оба из Таналыкского совхоза.

Олимпийский год для них стал плодотворным.

К. Абдуллин,  
организатор соревнования.

## НАМ ОТВЕЧАЮТ

### МЕРЫ ПРИНЯТЫ

В заметке под заголовком «Опаздываем на уроки» критиковалось правление колхоза им. Калинина за то, что оно не организовало подвозку детей в Татыр-Узякскую среднюю школу.

Как сообщил секретарь партбюро колхоза А. Султанов выступление газеты обсуждалось на заседании партийного бюро. Факты, указанные в ней, подтвердились. Предложено правлению колхоза постоянно контролировать для этого специальный транспорт. За допущение аналогичных фактов бригадир М. Алибаев строго предупрежден.

Сейчас имеется специальный транспорт для подвоза детей.

В нашей газете № 145 4 декабря 1975 года была опубликована критическая заметка под заголовком «РЕШАЛИ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ». В ней говорилось о том, что члены парткома колхоза имени Ленина Г. Ш. Байгужин и И. Г. Новиков обещали, но не приехали на партсобрание бригадной парт-

организации. Секретарь парткома В. С. Иванов сообщил редакции, что статья обсуждалась на заседании парткома. Г. Ш. Байгужин и И. Г. Новиков признали свою вину. Партком объявил им предупреждение.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

## ТВ

### ПРОГРАММА «ВОСТОК»

#### Вторник, 30 марта

9.30 — «Умелые руки». 10.00 — Фильм — детям. Премьера худ. телефильма «Славный парничок» (Болгария). 11.20 — Поют Р. и К. Лисицкая. 14.30 — «По Болгарии». 15.20 — А. Бородин — Симфония № 2. 15.50 — «Адреса молодых». 16.50 — Премьера многосерийного телефильма «Капитан Гемо». 2-я серия. 18.00 — Новости. 18.15 — «Заботы сельские». Телеочерк. 18.45 — «Новости музыкальной жизни». 19.35 — Выступление министра юстиции СССР В. И. Теребилова. 19.50 — «Считайте меня взрослым». Худ. фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — Показательные выступления сильнейших фигуристов мира.

#### Среда, 31 марта

9.30 — «Отзовитесь, горнисты!» 10.15 — Фильм — детям. «Великий укротитель». Худ. телефильм. 11.30 — Поэт Ш. Коя (Венгрия). 14.30 — Док. телефильм: «Одна семья»; «Город Алмадык». 14.55 — «Литературные встречи». Сергей Михалков. 15.40 — «Песни и танцы народов СССР». 16.25 — «Наука сегодня». 16.55 — Премьера худ. телефильма «Капитан Немо». 3-я серия. 18.00 — Новости. 18.15 — «В каждом рисунке — солнце». 18.30 — «Человек и закон». 19.00 — «Знакомство с оперой». М. Мусоргский — «Борис

Годунов». 21.00 — «Время». 21.40 — «А ну-ка, девушки!»

#### Четверг, 1 апреля

9.30 — «Веселый концерт». 10.00 — «Считайте меня взрослым». Худ. фильм. 14.30 — Док. фильм: «Страда»; «Трудный год чабана Рабдаева». 15.00 — «Русская речь». 15.45 — «По родной стране». Латвийская ССР. 16.15 — «Шахматная школа». 16.45 — «Труд исканий». Телеочерк. 17.15 — «Книга в твоей жизни». 18.00 — «Новости». 18.15 — «Озорной котенок». Мультфильм. 18.20 — «Ленинский университет миллионов». «XXV съезд КПСС об экономической стратегии партии». 18.50 — «Анискин и Фантомас». Худ. телефильм. 1-я и 2-я серии. 21.00 — «Время». 21.30 — «Наш адрес — Советский Союз!». 22.30 — Чемпионат Европы по настольному теннису.

#### Пятница, 2 апреля

9.30 — «Анискин и Фантомас». Телефильм. 1-я и 2-я серии. 14.20 — «В буднях великих строков». 15.20 — «Основы советского законодательства». 15.50 — «Москва и москвичи». 16.20 — «Право на место в строю». Телеочерк. 16.50 — Фильм — детям. «Ральф, здравствуй!» Худ. телефильм. 18.00 — «Новости». 18.15 — Программа телевидения Венгерской Народной Республики. 21.00 — «Время». 21.30 — Поэт народная артистка СССР И. Архипова. 22.35 — Документальный фильм.

#### Суббота, 3 апреля

9.30 — «АБВГДейка». 10.00 — «Для вас, родители!». 10.30 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.00 — «По музеям и выставочным залам». 11.25 — «На сонсание ленинской премии». 11.50 — Концерт. 12.30 — «Больше хороших товаров». 13.00 — «Познания». В. Солоухин. 13.30 — «По вашим письмам». Музыкальная программа. 14.10 — «Здоровье». 14.40 — Фильм — детям. «Судьба барабанщика». Худ. фильм. 16.10 — «Содружество». Тележурнал. 16.40 — «На арене цирка». 17.00 — «В мире животных». 18.00 — «Новости». 18.15 — «Кошки-мышки». Мультфильм. 18.35 — Премьера док. телефильма. «Бостонские контрасты». 19.05 — «Хореографические миниатюры». 19.30 — Д. Патрик — «Странная миссис Сэвидж». Спектакль. 21.00 — «Время». 21.30 — Продолжение спектакля «Странная миссис Сэвидж». 22.35 — Международные соревнования по спортивной гимнастике на приз газеты «Москоу Ньюс».

#### Воскресенье, 4 апреля

9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!» 11.00 — «Вперед, мальчишки!» 12.00 — «Музыкальный киоск». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Сегодня день геолога». 13.55 — Музыкальная программа «Вам, геологи!». 14.35 — «Экранизация литературных произведений». «Гранатовый браслет». Худ. фильм (по одноименной повести А. И. Куприна). 16.00 — Мультфильмы: «Сестрица Алевушка и братец Иванушка», «Осторожно, шука!» 16.30 — «Клуб кинопутешествий». 17.30 — «Международная панорама». 18.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — ЦСКА. 19.45 — Премьера худ. телефильма «Каштанка». 20.50 — Фантазия на темы песни А. Остроумова. 21.00 — «Время». 21.30 — «Международные соревнования по спортивной гимнастике на приз газеты «Москоу Ньюс». 22.10 — «Час большого симфонического оркестра».